# 韶关仁化红锥古树公园正式开园

广东已建成179个古树公园,其中今年建成24个

广东建设报讯 近日,广东省韶关市仁化县红锥古树公园正式开园,该公园占地面积 140 多亩,是一座集古树保护、文化体验、休息游憩、科普教育等功能于一体的绿美古树公园。截至目前,广东省已建成古树公园 179个,其中今年建成 24个。

广东建设报

红锥古树公园是仁化县古树公园建设的一个缩影,自2019年以来,仁化县充分发挥生态资源优势,挖掘古树古村文化底蕴,大力实施古树保护利用工程,建成了大井爱情主题公园、樟林公园、平甫古树公园等13个

古树公园。今年仁化县林业局以建设 古树保护措施为重点,投入180多万 元,建设了森林步道、休憩平台等森 林景观,对古树进行了清杂复壮,建 设了科普教育长廊,不仅让仁化的古 树资源得到了有效保护,而且使村庄 的人居环境得到了显著提升,带动了 乡村旅游飞速发展,为乡村经济振兴 注入新的活力。

近年来,广东省多措并举,不断增强对古树名木的保护力度。开发了"广东省古树名木管理系统",以地理信息系统为数据平台,对古树名木详

细档案资料进行信息化、数字化管理,实现古树名木保护全要素的实时动态管理。出台《关于加强古树名木保护管理的指导意见》《古树名木保护提升行动方案(2023—2035年)》等文件,全面提高古树名木法治化、规范化、精细化管理水平。

按照《广东古树公园建设指引》要求,广东还以保护古树名木及其自然生境为重点,结合古村落、古民居、古建筑等历史文化遗产的保护与利用,从古树保护、生境营造、设施建设等方面,积极打造了一批兼具生

态、景观、宣教、科研、历史文化传承、留住乡愁等作用的古树公园。截至目前,已建成的179个古树公园覆盖全省21地市。

据统计,截至2022年底,广东省古树名木数量为84390株,古树群968处。其中一级古树761株、二级古树4846株、三级古树78703株,名木80株。下一步,广东将实施古树名木保护提升行动,因地制宜推进古树公园建设,力争至2027年,新建古树公园100个以上。

(据中国绿色时报)

## 江门江海出台措施激励"志愿楼长"

广东建设报讯 记者从江门市江海区委组织部获悉,近日,江海区委组织部印发《江海区志愿楼长激励措施和工作评价实施细则(试行)》(以下简称《细则》),在规范志愿楼长管理的同时,建立志愿服务激励措施,进一步完善全区志愿楼长服务保障体系,为志愿楼长发展壮大奠定了坚实的制度基础。

据介绍,近年来,江海区持续深化开展志愿楼长工作,积极选取无职党员、退休干部、退役军人、业委会成员、居民代表、"两代表一委员"等2122人担任志愿楼长。此次江海区出台《细则》,旨在破解社区经费不足、持续性不强、社区间激励力度不一等难题,有效统筹各部门资源,建立起全区统一规范的志愿楼长激励评

价机制,完善志愿楼长系统管理,进一步激发志愿楼长的工作积极性,推动志愿楼长作用发挥。

据了解,本次《细则》坚持精神激励与物质激励相结合,根据志愿楼长工作评价结果,分合格、优秀各制定11条共22项激励措施,涵盖爱心商家折扣、免预约办理户籍业务、技能当训、义务教育入学、住房适老化改造、景区门票、志愿楼长先进事迹局传等内容齐全、群众需求大的激励力容。同时,还明确激励措施兑现指引,确保各项激励措施实现有人跟进、有渠道兑现。

据悉,为杜绝出现"该享受而不享受""不该享受而享受"激励措施的情况,《细则》同步配套制定《志愿楼长工作评价表》,从政策宣传、

信息报送、矛盾调解、物业监督、网格协助等五大方面制定详细的评价指标,实行"一年一评价",并设置加分事项和一票否决事项,评价为"不合格"的志愿楼长不得享受相关激励措施。同时,根据分数排名,评选最美志愿楼长,可额外享受11条激励措施。

江海区委组织部相关负责人表示,接下来,江海区将持续加强志愿楼长队伍建设,加大激励关爱力度,最大限度调动党员群众参与社区治理的积极性,增强志愿楼长队伍的稳定性和凝聚力,提升志愿楼长服务群众水平,推动江海区邻里党建"邻聚力"行动落地见效,有效提升党建引领基层治理效能。

(据羊城派)

## 海珠区为企业河长颁发聘书

广东建设报讯记者陈克正报道: 10月26日,广州市海珠区在海珠湿地 三期举办"'河'你在一'企',共 绘绿美海珠"暨企业河长志愿宣传活 动,为进一步加强企业河长队伍建 设,凝聚治水兴水的智慧和力量。

现场还为来自中节能铁汉环保集 团有限公司董事长袁峰等6名新任企 业河长颁发聘书。接到聘书,袁峰表 示:"成为一名企业河长是一份崇高荣誉,更是一份社会责任。我将以身作则,当好水环境的巡查员、宣传员、参谋员,守护海珠的清水绿岸。"

同期举行的绘画比赛中,活动人员 以笔墨勾勒海珠湿地,寄托对绿美海 珠的热爱,也激发了进一步守护美丽 水环境的责任感。活动评选出了绿美 海珠之金彩奖获奖者5名、绿美海珠之 最佳创意奖获奖者10名,并为其颁奖。

海珠区河长办主任、副区长苏明 庆表示,此次活动既是政企协作治水 的深化,也是一次暖企服务行动,希 望相关部门、各企业发挥职能作用和 行业优势,通过政府主导、企业河长 带头、职工积极参与,引导更广泛的 社会力量深度参与水环境治理和保 护,携手建设绿美海珠。

中建二局百名青年志愿者奔赴防汛一线

#### 为灾区群众筑牢温馨港湾

广东建设报讯记者陈克正,通讯 员周传建、秦秋英报道:近日,受台 风"三巴"影响,广东茂名出现大范 围的强降雨,爆发内涝、山洪等自然 灾害,中国建筑第二工程局有限公司 (以下简称中建二局)百名青年志愿 者闻"汛"而动,基层工会组织自 发组建青年突击队,向险而行,奔 赴防汛一线。

防汛现场,街道树干杂乱,河堤

泥土松软,洪峰汹涌,黄泥水四处蔓延……时间就是生命,为把损失降到最低,防汛青年突击队到达现场后,迅速投入抗洪抢险工作之中,突击队员在大雨中安抚疏散居民、铺防水布、搬运沙袋、搬运物资,手提肩扛把一条条防水布和沙袋加固在两岸河堤上。经过9个小时连续奋战,梅江河岸约200米防洪堤坝有效阻断了洪水向居民区进一步蔓

延。

为确保群众生命财产安全、沿岸堤坝不倒、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击,突击队员在沿线河堤全天候巡班值守,为灾区群众筑牢温馨港湾。

近年来,中建二局还在助力乡村 振兴、扶贫攻坚、爱心助考、金秋助 学等方面用实际行动践行责任与担



中建二局抢险青年突击队集结合影

打造农文旅融合优质项目

#### 助疍家人实现 宜居宜业愿景

广东建设报讯记者唐培峰报道:在广州南沙,曾经生活着一年四季居住在船上、祖祖辈辈以打渔为生的"疍家人"。金秋十月,由中建二局二公司承建的广州南沙美丽渔场正上演一幕幕好"丰"景。这片充满高科技和高效率的渔场,也记录着人们的幸福生活和对未来的希望,展现了"汗水渔业"朝着"智慧渔业"的加速转变,促使越来越多的疍家人回到岸上,投入到渔业餐饮、生态观光、水产交易等与旅游业适配的项目中。

曾经,疍家人以船为家,以渔为 生,常年漂泊海上,形成了有别于陆 地的文化习俗;而今,漂泊的水上人群 逐渐"上岸",开启新的生活方式。作 为承载疍家人独特文化的载体,位于 南沙万顷沙镇的渔舟唱晚项目融合了 场地文脉和场地资源,创新布局嘉鱼 汇、疍家风、水乡里三大主题场景, 使传统文明与现代文明完美结合,带 动人居环境提升和产业发展,实现建 设宜居宜业和美乡村的愿景。

自8月份以来,渔舟唱晚项目建设团队陆续进场,紧锣密鼓地投入到项目的设计和基础设施建设工作。"我们将当地疍家人的文化符号、特色IP等元素融入项目实施工程中,围绕道路、围栏、绿化景观等优化改造,以提升项目的整体环境,最终实现农文旅互融一体化发展。"该项目负责人于浩介绍道。